

2025/05/30
星期五
乙巳年五月初四
总9447期
今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

上海100家养老机构将智能化转型

上海是全国老龄化程度最高的城市之一。《上海市推进智慧养老院建设三年行动方案(2023-2025)》提出,到2025年底,全市至少建成100家智慧养老院。目前,前两批已建成70多家。这些智慧养老院,应用了智能床垫、智能洗衣房等新设备,护理员也得以腾出手来,给予老人更周到的照料。

设备添智能

“324房2床王明香老人,血压异常,请立即前往照看!”深夜,上海市浦东新区金杨养老院,值班护理员赵占萍一收到手机上的警报信息,就立刻赶到老人床前。第一时间监测到导致血压异常的,是铺在老人身子下面的智能床垫。在智能化系统的呵护下,

有脑梗病史的王明香得到了及时救治。在金杨养老院,像智能床垫这样的智能化设备还有不少。“通过科技赋能,提升养老机构运营效率,优化养老机构的服务供给,这是上海建设智慧养老院的初衷。”上海市民政局养老服务处副处长李苏晋表示。

服务更周到

养老院开展智能化转型后,金杨养老院护理员陈菊秀感觉轻松不少。在为96岁的钟健美清洗身体时,陈菊秀只要按下按钮,辅抱式移位机器人就会自动降下“手臂”和“脚撑”,将老人从轮椅上抱起,并转移到洗浴间。这款辅抱式移位机器人,很受护理员和老人欢迎。

金杨养老院所属的上海

浦惠养老服务(集团)有限公司,目前管理着16家养老机构。“养老院智能化是管理和服务的必然需求。”公司党总支书记高万杰说,“人手不足、护理员年龄偏大,是我们面临的难题。借用科技的力量,把繁琐、重复的工作交给智能化设备,护理员可以为老人提供更多个性化、精细化的服务,更好关切老人的精神需求。”

提升有空间

入住智慧养老院,费用贵不贵?

金杨养老院院长陈雪介绍,金杨养老院的床位费为每月1500元至1800元,护理费则根据老人身体情况从每月1800元至2800元。“这一价格在上海属于中等偏低水平。

我们在升级为智慧养老院后,价格没有变化。”陈雪说。

从提供一张床,到满足文化娱乐、老年教育、医疗康养等多样化需求,发展智慧养老院是行业供给侧改革的必然方向之一。另一方面,不少入院老人和工作人员反映,智慧养老院的智能化程度有待提升。

“现有设备的智能化程度,不能完全满足需求。比如陪聊机器人,通常是问答式的,无法实现情感交流。护理机器人的功能也较为单一,不能成为像护理员一样的多面手。”高万杰表示,养老院有意愿提供场景,助力科技企业进行产品技术迭代,但在实际过程中仍会面临许多困难。黄晓慧

我国基本具备科学素质公民比例达44.07%

中国科协27日称,第十四次中国公民科学素质抽样调查结果显示,2024年我国具备科学素质的公民比例达到15.37%;基本具备科学素质的公民比例为44.07%,人口规模达4.4亿,为国家创新发展进一步夯实劳动力基础。

公民具备科学素质是指崇尚科学精神,树立科学思想,掌握基本科学方法,了解必要科技知识,并具有应用其分析判断事物和解决实际问题的能力。

新华社



感受科技魅力

5月24日至31日是第二十五个全国科技活动周。今年活动的主题为“矢志创新发展 建设科技强国”。图为山东省青岛市市北区开平路小学学生

在青岛科技馆参观海“发光”装置。新华社

市场监管总局专项整治 保健品市场“坑老”“骗老”行为

近日,市场监管总局部署在全国开展老年人药品、保健品虚假宣传专项整治工作,有效打击药品、保健品市场“坑老”“骗老”行为。

各地市场监管部门专项整治聚焦老年人药品、保

健品领域,要综合运用《中华人民共和国反不正当竞争法》等法律法规,依法查处虚假宣传、价格欺诈、违法广告、非法添加等侵害老年人合法权益、破坏市场竞争秩序的行为。通过开展

“你拍我查”活动,鼓励群众拍摄涉嫌违法行为,及时收集和掌握违法问题线索,公正高效查处,切实维护老年人合法权益,促进市场竞争环境不断优化。

中新

民政部公布8起公益慈善领域 非法社会组织典型案例

民政部27日公布8起公益慈善领域非法社会组织典型案例。

“中国慈善联合会东平服务站”(又称“中国慈善联合会东平慈善公益”)“长泰区慈善会”“中华志愿者协会澈浦服务站”“辽宁营口

爱心志愿者协会”“莆田市消费者协会”“东望志愿者涪陵服务队”“杨柳助学基金会”“中国忠诚卫士应急救援中心浙江总队”等8家非法社会组织未经登记,擅自以社会团体、社会团体分支机构、代表机构、基金会、

民办非企业单位等名义进行活动。

上述非法社会组织冒用、“碰瓷”合法登记社会组织名称,违规编造“国字头”名号,骗取公众信任,侵害了人民群众合法权益。

新华社

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

夏天出汗大有讲究



龙健康

别看这菜不起眼
其实益处多多

标题新闻

经济

★端午假期全国口岸预计日均215万人次出入境

★中国在世界多国举办“茶集”

社会

★国家防总针对多省份启动防汛四级应急响应

★首对“港产”龙凤胎大熊猫正式命名为“加加”“得得”

法治

★国家国防科技工业局原副局长张建华接受审查调查

国际

★日本政府敦促本国大学考虑接收美国高校留学生

2025新一线城市
成都连续11年
稳居第一

28日,第一财经旗下城市数据研究智库新一线城市研究所发布《2025新一线城市魅力排行榜》。

15个进入新一线城市依次为:成都、杭州、重庆、武汉、苏州、西安、南京、长沙、郑州、天津、合肥、青岛、东莞、宁波、佛山。其中,成都今年仍位列榜单第一,已连续11年位列新一线城市榜首。

《新一线城市魅力排行榜》的指标体系包含了商业资源集聚度、城市枢纽性、城市人活跃度、新经济竞争力和未来可塑性五大一级维度。

经辛

休刊通知

按国务院通知,
2025年5月31日至
2025年6月2日放假。
《老年日报》2025年5
月31日至2025年6月2
日休刊三天,6月3日
起正常出版,敬请周
知。老年日报社

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319